

让首都优质教育资源在首府落地生根

●本报实习记者 若谷 于梦圆

在祖国的广袤北疆,京蒙教育协作正书写着新时代的动人篇章。近年来,呼和浩特市以建成区域教育中心为目标,坚持立足首府,辐射全区,面向全国,努力将京蒙教育交流合作打造成教育高质量发展的强力助推器。通过两地携手共进,合作办学推动基础教育优质均衡发展,教师梯队培养更见水平,同时依托首都鼎力支持,深度挖掘本土文化与现代教育理念的融合点,构建起独具一格的特色教育模式。

“现在我校有10位常驻专家,包括校长、副校长、教学的总督导、首席教师,长期参与到教学改革中。此外,北京的教师会定期组团到学校进行教学研究,我们的老师也会定期到北京参加培训,还会通过网络智慧教育云平台实现京蒙师生‘同上一节课’。在呼和浩特我们进行了许多创新性探索,其中之一就是创建学生发展研究所,建立起一套完整的对学生身心健康的发现、评估、干预机制。这方面工作得到了北京

京蒙协作 情暖北疆

市教委的高度认可,北京的教育团队专程到我校来参观学习,把我们的一些好的做法反馈回北京,实现教育资源双向互促。”中央民族大学附属中学呼和浩特分校校长王建学向记者介绍。

近年来,随着京蒙教育协作帮扶团队深入呼和浩特,他们充分发挥专业优势,为每一所学校量身定制了“一校一案”的个性化课程建设方案,围绕核心素养导向,精心优化课程体系,全力强化学生能力培养。这一举措不仅显著提升了受援学校的教育质量,更为学生的全面发展奠定了坚实基础,彰显了京蒙教育协作的深度与广度。

在北大金秋呼和浩特赛区实验学校校园里,以砖红色为主色调的建筑主体明艳大气,教学楼里明亮的黄色彰显着学生们蓬勃的朝气,“元培

楼”“圣陶楼”等富有特色的教学楼名字有着浓厚的北大特色。“智能化的锻炼场景”“多元融合的学习场景”“北大特色的教学场景”成为校园建设的关键词。

学校特聘全国知名校长管理团队,并引进湖北、广东等地优秀骨干教师,学校的校长、副校长均为湖北省黄冈市的“十佳校长”,优质的教育资源将为首府教育高质量发展注入新活力。

北大、清华及其附中附小、人大附中、北京四中、北京十一学校等校都将成为北大金秋师生们学习交流的阵地。学校还依托托有资源,围绕宋庆龄少年儿童发明奖、水下智能机器人专项赛、少年中国芯工程、无人机飞控等方面开设特色课程,打造科技特色示范校,让每一名在校学生都能绽放光彩。

北大金秋呼和浩特赛区实验学校校长杨博表示:“学校将全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,紧扣新时代新征程教育使命,传承‘爱国、进步、民主、科学’的北大精神,充分利用先进的教育理念,优质的教育资源,培养德智体美劳全面发展的时代新人,努力打造学生喜欢、家长安心、社会认可、组织放心的基础教育示范校,为首府教育高质量发展贡献力量。”

一所所特色学校创建的背后,是京蒙教育协作在激发内生动力,收获硕果的生动写照。近年来,全市教育领域找准区域合作交流的需求点,以小切口撬动大发展,以小投入实现大改观,推动了京蒙教育协作提质增效、优势互补预期目标的实现。

随着京蒙教育合作的走向深入,首府教育也在激发内生动力,持续用好京蒙协作平台,推进教育倍增计划落实落地,首府教育现代化发展正在展现全新气象。

呼和浩特“一带一路”数智产业园 奠基及签约仪式举行

本报讯(实习记者 赵宇昕)12月16日,呼和浩特“一带一路”数智产业园奠基仪式在和林格勒乳业开发区举行,随后,内蒙古盛健生物科技有限公司相关负责人签署战略合作协议。

为贯彻国家数字化转型,促进实现“两化融合”及数字经济和行业大模型应用,进一步推动现代畜牧业和食品产业高质量发展,盛健羊乳集团与天工能源集团共同建设打造呼和浩特“一带一路”数智产业园,主要为各类数智产业企业入园经营及相关制造业提供必要的产业设施和能源

供应保障。据介绍,呼和浩特“一带一路”数智产业园项目启动后,计划引进研究院联合创新中心、低空经济装备制造和研发+算力中心等项目,并吸纳智链未来深圳科技公司、超讯通信公司等企业入园合作,实现数智产业企业入园经营及相关制造业技术的研究与应用。这一举措将大力推动绿色能源、先进制造、智慧化产业发展,高质量提升数智和食品产业的协同效应,有利于现代科技、数字农业、生态发展相结合,促进产业升级,助推现代畜牧业及食品产业高质量发展。

呼和浩特综合保税区举办政银企对接会 现场授信签约7.1亿元

本报讯(记者 云艳芳)12月18日,呼和浩特综合保税区举办“政通银企融 保税启新程”政银企对接会,聚焦园区企业融资难、融资贵等问题,通过搭建政银企沟通桥梁,推动银企供需精准匹配,助力园区企业拓宽融资渠道,赋能首府外贸经济高质量发展。

对接会上,建设银行、中国银行、浙商银行等22家金融机构与内蒙古远暨运营管理有限公司、呼和浩特市金堡供应链集团有限公司、内蒙古晨广粮油有限公司等48家园区企业进行了深入沟通洽谈。

为了精准对接,会上各金融机构相关负责人深入浅出地分析了不同类型企业在不同发展阶段如何精准匹配适宜的金融产品,不仅对各产品的特点、额度范围、利率水

平、还款方式等关键要素进行了清晰阐释,还结合进出口企业保订单、拓市场、扩规模等方面经营资金需求,实施外贸企业授信绿色通道,通过出口信保融资、汇出汇款融资等产品助力外贸企业融资便利,强化对进出口企业授信支持力度。企业代表纷纷表示,此次政银企对接会不仅为企业提供了与银行面对面交流的机会,还极大地提升了企业对金融产品的认知深度与广度,更好地解决了企业发展中的融资难点、痛点,切实实实在为企业办了实事。

会议现场,5家金融机构与4家企业进行了授信签约,授信总额达7.1亿元,为园区企业在技术研发、产品优化、市场拓展等方面提供有力的金融保障。

让诚信充盈城市

诚信是个人安身立命之本,是社会有序运行之基。然而,并不是人人都能做到讲诚信。例如商贩缺斤短两,以次充好,个人或企业欠债不还等,不仅给自身带来损失,也影响了社会的正常秩序。因此,让诚信充盈全社会不仅是社会主义核心价值观的要求,也是全社会的期盼。

近日,宽巷子美食街诚信“红黑榜”发布。巷子里标有“宽巷子美食街诚信经营示范商户”的公示墙上,6家商户诚信经营上了“红榜”,3家商户上了“黑榜”。

俗话说,巧诈不如拙诚。诚信是一股无法量化的道德力量,它既是人与人交往的前提,又是一个人、一家商铺、一家企业被社会肯定的基础。眼前,看似缺一斤少一两是商户赚了,但长远来看,这样的做法不仅让自己失去了信用,也失去了更多的顾客,是最得不偿失的做法。市场经济就是信用经济。只看眼前利益,只做“一锤子”买卖,结果就是捡了芝麻丢了西瓜,因小失大。

事实上,从个人到企业再到城市,诚信都是不可或缺的道德品质。特别是近几年,随着呼和浩特市营商环境的提升,文旅活动的火热,越来

越多的人来到呼和浩特。人口大量流入,给人们带来陌生感,但这并不意味着人与人之间的交往就可以变成“一锤子”买卖。相反,城市想要留住企业、留住人,不仅要有政策、有前景、有美食、有活动等,更得有诚信。守住诚信底线,让诚信成为城市与企业、城市与人的黏合剂,才能让企业、让人打开心门,踏踏实实留下来。古人讲,“以诚感人者,人亦诚而应”,说的正是这个道理。无论是发布诚信商户“红黑榜”,还是对“老赖”的集体曝光,就是要让“失信者寸步难行、守信者处处受益”,说到底就是要守护社会主义核心价值观,让诚信充盈城市的每一个角落。

“自不诚,则欺心而弃己,与人不诚,则丧德而增怨”。诚信,既是与他人的一份契约,更是自己与良心的一个约定。只要每个人都能从我做起,从小事做起,遵从良知,守住社会主义核心价值观,诚信的殿堂就能一直灯火辉煌,诚信就能充盈全社会。

(王英)

短评

文明旅游 从我做起

回民区开展“文明旅游 从我做起”志愿服务活动



本报讯(记者 祁晓燕)近日,回民区文化旅游广电局在国家4A级旅游景区莫尼山非遗小镇组织开展“文明旅游 从我做起”志愿服务活动,营造文明和谐、互助友爱的良好旅游氛围,让文明旅游理念深入人心。

为了引导游客有序游览参观,志愿者在皮艺博物馆门前向游客发放文明旅游宣传册,耐心解答游客提出的问题。志愿者还向游客科普

文明旅游相关知识和内容,号召广大游客共建文明有序的公共环境,从我做起,从点滴做起,用实际行动践行文明旅游新风尚。一草一木皆美景,一言一行显文明。志愿者呼吁:愿每个人都能从我做起,争当文明旅游的践行者、推动者、引导者,推动公民道德素质和社会文明程度进一步提升,持续营造文明旅游氛围,为推动旅游高质量发展贡献力量。

自治区“理论学习轻骑兵”分众化示范宣讲团走进赛罕区仕奇社区



推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

本报讯(实习记者 赵丹)12月17日,自治区“理论学习轻骑兵”分众化示范宣讲团第一小分队走进赛罕区仕奇社区,开展以“铸牢中华民族共同体意识”为主题的宣讲活动。

此次宣讲活动,6位宣讲员结合各自的工作实际、生活经历和感悟,采用“小切口”展现“大主题”的方式,用“小故事”讲述“大道理”。他们来自社区的居委会主任武荷香,有“治沙司令”张新华……每个故事都让人记忆深刻。他们深入浅出地讲解了习近平总书记关于加强和改进民

族工作的重要思想,使在场的干部群众进一步增强了做好党的民族事业的认同感和使命感。

仕奇社区党委副书记贾凯说:“听了武荷香的宣讲理解了什么是从群众中来,到群众中去,感触很深,今后我们在做群众工作时要把铸牢中华民族共同体意识作为主线贯穿其中。”

此次宣讲活动是自治区在铸牢中华民族共同体意识方面的重要举措之一,旨在通过理论宣讲进一步提升广大干部群众的民族团结意识,推动形成全社会共同铸牢中华民族共同体意识的浓厚氛围。

呼和浩特市组织部开展“学习四史强初心 筑牢信念担使命”主题党日活动

本报讯(记者 阿柔娜)为持续抓好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育,引导机关党员干部知史爱党、知史爱国,近日,呼和浩特市委组织部开展“学习四史强初心 筑牢信念担使命”主题党日活动,集体观看电影《征程·星火》。

观影后,参加此次主题党日活动的党员干部结合工作实际进行分享交流。大家纷纷表示,历史是最好的教科书,先辈们的故事是鲜活的育人素材,作为组工干部,要传承红色基因,赓续红色血脉,不断为首府现代化建设添砖加瓦、增光添彩。



“信用呼和浩特”城市名片越来越亮

(上接第1版)

提升社会诚信,描绘城市最美丽底色

呼和浩特市以提升全国文明城市创建工作水平为契机,把诚信文化建设与精神文明建设、打造北疆文化品牌等一体推进,将理论学习、研究阐释、集中宣讲、舆论引导、氛围营造、典型选树、弘扬诚信文化、网络诚信建设、守信激励、失信曝光等有机结合,一体推进,树立起内蒙古人讲诚信、守信用的正面形象,在全社会营造了“知信、守信、用信、重信”的良好社会环境。

“我将大力弘扬诚信文化,带动更多身边人讲诚信、守信用,做诚实守信的传播者和践行者,让文明诚信蔚然成风。”内蒙古道德模范、艺之苑培训学校校长付兵在赛罕区举办的“赛罕有礼,诚信有你”文明实践助力诚信建设主题团会上如是说。

呼和浩特市以诚信典型选树活动为主线,开展诚实守信道德模范、身边诚信人物、新时代好少年等诚信典型评

选,在各行业、各领域选树诚信典型90余人次,诚信企业5.28万家。大力宣传10万元现金交还失主的好“哥”李子华、扎根北疆20载诚信育人的付兵兵以及老字号“崔铁炉”“德顺源”和王府井百货、正大公司等诚信企业,讲好呼和浩特人讲诚信、守信用的故事。

今年,呼和浩特市将诚信建设作为新时代文明实践中心(所、站)、文化场馆、学校活动的重要内容,开展好家风故事诵读、书信征文、书法展等各类诚信教育活动3000余场。围绕“3·15”国际消费者权益日、信用宣传月、公民道德宣传日等重要节点开展“诚信青城行”主题宣传教育活动。拓宽诚信宣传阵地载体,充分利用道旗、户外大屏、公交站牌及电子屏、地铁车厢站台电子屏、出租车顶灯电子屏、手机短信等各类宣传载体,持续刊播诚信建设宣传标语和公益广告,营造了诚信社会底色氛围。

增强司法公信,守好诚信最后防线

系统充分发挥职能作用,不断增强全社会尊重和知识产权保护的意识,努力构建全域诚信建设的工作格局。

公安系统积极响应优化营商环境政策,深入落实公安机关服务保障高质量发展30条措施。先后成立3家知识产权保护警务工作站,以精准服务为宗旨,在保障企业正常运营的同时做到“有事办好、无事不扰”,为企业营造更优的发展环境。坚持对各类市场主体平等保护,依法严打各类涉及知识产权犯罪,开展“昆仑2024”专项行动,破获刑事案件177起,涉知识产权类案件44起。

检察系统积极探索打造“新媒体+知识产权检察”工作模式,打造以“党旗红”“检察蓝”“草原绿”为内涵的“首府知识产权检察”品牌,实现能动履职、综合保护的职责。开通全国首个知识产权检察工作微信公众号“首府知产检察”,设立“知检故事汇”专栏,聚焦非物质文化遗产保护案、地理标志农产品种植环境

保护等案件背后的故事,扩大宣传领域、普及法律知识,全面提升群众的知识产权保护意识。

经最高人民法院批复同意,呼和浩特市设立了内蒙古首个知识产权法庭,同时揭牌成立知识产权诉源治理工作站和知识产权保护联络点,保障民营企业长远发展。

呼和浩特市司法局充分发挥知识产权行政保护和司法保护的作用。公证机构推进“互联网+公证+知识产权”服务新模式,积极引导当事人通过电子数据平台等第三方保全证据方式收集、固定证据。为全市有知识产权保护需求的企业和个人开通公证绿色通道,针对知识产权侵权行为较隐蔽,证据易灭失、时效性强的特点,制定“一对一”方案,对有紧急需求的企业“优先受理、优先审批、优先出证”。呼和浩特仲裁委员会知识产权仲裁院自成立以来,受理知识产权纠纷仲裁案件35件,争议标的额约3418万元。